几何概型课例
[bookmark: _GoBack]教材分析：几何概型是苏教版必修三第三章第三小节的内容，安排在古典概形之后，是继古典概形之后的另一类经典模型。学习本节知识，拓展了概率知识体系的广度，构建了一类新的概率模型，让学生对概率问题有了更全面的认识。
学情分析：该班为四星级高中普通理科班的学生，数学基础较好。学生此前学习了古典概形，对概率问题的研究有了一些基本知识和方法。在此基础上，过渡到几何概形是一个水到渠成的过程，如何引导学生有效完成从实际问题到几何模型的对应，有效的定位测度是本课的关键。
教学目标：
(1)了解几何概型的基本特点以及其与古典概型的异同；
(2)了解几何概型在概率体系中的地位和作用；
(3)掌握从实际问题到几何模型的对应构造;能利用这种构造思维初步解决问题；
(4)感受等价转化的思维，树立理性精神。
教学重点：几何概型的基本特点以及三种不同“测度”的几何概型的简单运算。
教学难点：如何在实际背景中抽象出几何模型并确定其测度。

教学过程
1． 情景引入
情景一：
将一根3米长的绳子拉直剪成三段各1米的绳子，取其中的任一段都是等可能的，则取到BC段的概率是多少？

生众：。
师：这是我们之前学习的古典概型。我们把实际问题中的取一段绳抽象为一个基本事件，这样就能得到3个等可能基本事件。把实际问题抽象为数学模型，这是我们今天的方法起点。
同时给出板书：
                                         等可能基本事件
有限个
古典概形

                    

师：这是我们的知识起点。
意图：通过复习古典概型，提出概率问题研究的一般模式，巩固将实际问题数学化的意识。
将一根长度为3m的绳子，拉直后在任意位置剪断，那么剪得两段的长都不小于1m的概率有多大？

学生普遍能感到答案是，也能给出一些模糊的说明，所以教师的工作重点在于将模糊的思维转化为清晰思路。
师：类似的，首先要将问题数学化。如果把绳子对应为一条3m的线段，这里的剪绳一次，可以对应于在线段上…?
生：取一点。
师：剪绳子的任意性对应于？
生：取点的随机性。
师：可以剪多少次？
生：无数次。
师：既然每一剪对应每一点，那么无数剪就对应？
生：无数点。
师：这无数个点均匀的分布在？
生：整条线段上。
师：既然点有无数个，我该怎么度量它们呢？
生：可以用长度。线段长为3.（到此，学生的跳跃思维转换为了细密完整的逻辑思维。）
师：那么，剪刀落在BC段上，就对应于？
生：取到了线段BC上的点。
教师以问答的形式填完了下表，并给出了答案。
	问题
	剪绳一次

	任意
	无数次随机剪
	剪的次数（数）
	两段的长都不小于1ｍ

	对应
	线段上一点
	随机
	线段上的无数个点（布满整条线段）
	长为3的线段（形）
	点取在线段BC上



所以P（A）＝．
师：通过这个新问题的解决，我们探索出了一个可行的策略，那就是把实际问题找到一个几何模型与之对应，这个方法具有普遍性吗，有待验证。

情景二：
射箭比赛的箭靶中间涂有一个红色圆，红色靶心叫“红心”．比赛靶面直径为100 cm，红心直径为10cm，假设运动员射箭都能中靶，且射中靶面内任意一点都是等可能的，那么射中红心的概率有多大？
师生再次经历刚才的问答过程，在上表中进行修改，完成新表。这一次，学生对于将射箭对应为取点，度量的方式选择为面积表现的毫无困难。
	问题
	任剪一箭（随意）
	射的次数
	射中红心

	对应
	任意一点（所有的，等可能）
	
面积为2500的圆面
	
点出现在面积为25的圆面



所以P（B）＝．
师：将“红心”移动，改变答案吗？
生：不改变。
师：改变图形的形状，一定改变答案吗？
生：不一定。
师：改变图形的什么，答案一定会变？
生：面积。
师：事实证明，上题的思维方式也适合本题。
设计意图：一是将建立几何模型的意识固化，进一步完成”对应思想”的渗透。二是深化对问题本质的理解，将测度的本质进一步的暴露出来。

情景三：
在10 L小麦种子中混入了一粒带麦锈病的种子．如果从中随机取出1L，那么取到含有带病种子的概率是多少？
这一次由学生独立完成表格，学生能顺利的完成从实际问题到几何模型的对应。
	问题
	任一麦子（随意）
	所有麦子
	取到病麦

	对应
	任意一点（所有的，等可能）
	体积为10L的几何体
	点出现在体积为1L的几何体中



所以P（C）＝
设计意图：再一次巩固和强化以上两个方面。引导学生归纳出几个要素：等可能，无限个基本事件，数与形的对应，测量的对象（测度）。

二．概念构建

设D是一个可度量的区域（例如线段、平面图形、立体图形等）．每个基本事件可以视为从区域D内随机取一点，区域D内的每一点被取到的机会都一样；随机事件A的发生可以视为恰好取到区域D内的某个指定区域d中的点．这时，事件A发生的概率与d的测度（长度、面积、体积等）成正比，与d的形状和位置无关．我们把满足这样条件的概率模型称为几何概型．
在几何概型中，事件A的概率计算公式为。
补充板书：
等可能基本事件
有限个
古典概形
无限个
几何概型









师：需要说明的是，几何概形只能解决无限等可能中的一部分，而不是全部，更多的解决方案需要大家到大学里去学习。那么，能否使用几何概型，取决于什么呢？
生：取决于能不能把实际问题找到对应的几何模型。
三．初步应用
正方形内有一个不规则图形，试估算其中的不规则图形的面积。工具：一把尺子，一把豆子。
学生能独立的使用几何概形的概念，给出解决问题的方法。
意图：能正确使用几何概型解决实际问题，树立知识的应用意识，将知识转化为能力，培养学生的探索精神和理性精神。
四．能力提升
例2 在等腰直角三角形ABC中 ，AC=a，在斜边AB上任取一点M，求AM小于AC的概率.
格式规范：
解：这是一个几何概型，测度是长度。
记事件A为：AM长度小于AC。

基本事件的测度D为，事件A的测度d为a。

P（A）＝

答：AM小于AC的概率为.

拓展：在等腰直角三角形ABC中，过直角顶点A 在内部任作一条射线AM，与线段BC交于点M，求AM小于AC的概率.
引导学生讨论：这两个问题一样吗,为什么？留待下节课解决。
五．课堂总结
通过本节课的学习，你有什么收获呢？
一个概念：几何概型
一个方法：找到问题对应的几何模型

一个公式：。
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